
23 ліпеня 2016 г.4
Сумесны праект рэдакцыі газеты «Звязда» 
і Міністэрства абароны Рэспублікі Беларусь

Выпуск № 7 (58)

Пе ры я дыч нае вы дан не «Бело-
рус ская во ен ная га зе та. Во сла-
ву Родины» ад свят ка ва ла свой 
юбі лей. Сім ва ліч на, што ад бы-
ло ся гэ та аку рат 22 чэр ве ня — у 
75-ю га да ві ну з па чат ку Вя лі кай 
Ай чын най вай ны...

Пра ба га тую гіс то рыю га зе ты, раз-
віц цё ва ен най прэ сы ў XXІ ста год дзі, 
а так са ма пра ак ту аль насць пра фе сіі 
ва ен на га ка рэс пан дэн та мы па гу та-
ры лі з Аляк се ем ПА ШКЕ ВІ ЧАМ, на-
чаль ні кам ва ен на га ін фар ма цый-
на га агенц тва «Ва яр», на ба зе яко-
га вы да юц ца «Бел орус ская во ен ная 
га зе та. Во сла ву Родины», ча со пі сы 
«Армия» і «ВПК. Бе ла русь».

— Аляк сей Ка зі мі ра віч, «Бело-
рус ская во ен ная га зе та. Во сла ву 
Родины» — най ста рэй шае ва ен-
нае вы дан не кра і ны. Ста наў лен не 
га зе ты, та ды «Крас но ар мей ской 
пра вды», ад бы ва ла ся ў вель мі не-
спры яль ны час...

— Пер шы ну мар «Крас но ар мей-
ской пра вды» быў на дру ка ва ны 
22 чэр ве ня 1921 го да. Толь кі што 
скон чы ла ся Гра ма дзян ская вай-
на, але за ста лі ся не лік ві да ва ныя 
ўзбро е ныя гру поў кі пра ціў ні каў но-
вай ула ды. А яшчэ па гра жа юць — і 
вель мі сур' ёз на — раз ру ха, го лад, 
тыф. Гэ та важ ныя кі рун кі ба раць-
бы, якая пра цяг ва ец ца... Та кі час: 
усё — ба раць ба, на ват лік ві да цыя 
не пісь мен нас ці — так са ма фронт. 
Да рэ чы, гэ тай сур' ёз най за да чы 
асаб лі ва шмат ува гі на да ва ла, так 
бы мо віць, па ра лель ная, а дак лад-
ней, ін шая га зе та — «Чыр во на ар-
мей ская праў да», якая вы да ва ла ся 
на пра ця гу амаль 10 га доў, ме ла ўсе 
ат ры бу ты са ма стой най га зе ты, але 
ўсё ж ува хо дзі ла ў склад «Крас но ар-
мей ской пра вды».

— Як і «Звяз да», га зе та не спы-
ні ла свай го вы ха ду ў га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. Ва ен ныя ка рэс-
пан дэн ты зма га лі ся з во ра гам на 
фрон це ідэа ла гіч ным...

— У га ды вай ны ўсе су пра цоў ні кі 
«Крас но ар мей ской пра вды» ў скла-
дзе За ход ня га і 3-га Бе ла рус ка га 
фран тоў зве да лі і го рыч ад ступ лен-
ня, і ра дасць пе ра мог. За вяр шыў-

ся іх ба я вы шлях у ад ным з бы лых 
цэнт раў мі лі та рыз му і агрэ сіі — пад 
Кё нігс бер гам. Пяць су пра цоў ні каў 
рэ дак цыі не вяр ну лі ся з за дан няў, 
па поў ніў шы той стра шэн ны па коль-
кас ці ах вяр спіс за гі нуў шых за Ра дзі-
му, Сва бо ду і Не за леж насць.

У пер шы дзень вай ны, ка лі вый-
шаў эк стран ны ну мар га зе ты, у пункт 
яе пры піс кі (ця пер рэ дак цыя на шай 
га зе ты) пры бы лі бе ла рус кія пісь мен-
ні кі: Кан драт Кра пі ва, Мі хась Лынь-
коў, Ілья Гур скі, Ва сіль Ба ры сен ка, 
Алесь Ста хо віч... Але ўжо праз не-
каль кі дзён усе яны бы лі пе ра ве дзе-
ны ў толь кі што ство ра ную га зе ту «За 
Са вец кую Бе ла русь». У пер шыя дні 
вай ны ў «Крас но ар мей ской пра вде» 
пра ца ва лі Кан стан цін Сі ма наў, паз-
ней — Аляк сандр Твар доў скі, Ва дзім 
Ка жэў ні каў, Аляк сей Су ркоў, фо та-
ка рэс пан дэн ты Мі ха іл Са він, Ар кадзь 
Ар ка шаў, мас так Арэст Вя рэй скі. На 
ста рон ках га зе ты дру ка ва лі ся пуб лі-
цыс тыч ныя і мас тац кія тво ры Яку ба 
Ко ла са, Ян кі Ку па лы, Пі ме на Пан чан-
кі, Мак сі ма Тан ка, Ле а ні да Прок шы, 
мно гіх ін шых бе ла рус кіх пісь мен ні-
каў. Вя до ма, што ў 1942—1943 га дах 
«Крас но ар мей ская пра вда» вы хо дзі-
ла на ка зах скай, та джык скай, турк-
мен скай і ўзбек скай мо вах. Але шмат 

у гэ тым пе ры я дзе і «бе лых пля маў». 
Мяр куй це са мі, у На цы я наль най біб-
лі я тэ цы за хоў ва юц ца толь кі два (!) 
ну ма ры «Крас но ар мей ской пра вды» 
за ўсю вай ну.

— Лёс ва ен ка раў быў заўж ды 
зайз дрос ны і ра зам з тым не бяс-
печ ны. Якія за да чы ў ва ен ных ка-
рэс пан дэн таў сён ня?

— З кан ца 1947 го да га зе та ста-
ла вы хо дзіць пад наз вай «Во сла ву 
Родины», якая цал кам ад люст роў-
ва ла імк нен не рэ дак цыі за ста вац ца 
на пе ра да вых па зі цы ях. На яе ста-
рон ках рас каз ва ла ся пра пас ля ва-
ен нае ад наў лен не кра і ны, ва ен нае 
бу даў ніц тва ў но вых умо вах. Не вы-
пад ко ва Ука зам Вяр хоў на га Са ве-
та СССР у 1968 го дзе «вы дан ню ў 
па го нах» уру ча ны ор дэн Чыр во най 
Зор кі. Пас ля на быц ця на шай кра і най 
не за леж нас ці і ўтва рэн ня Уз бро е ных 
Сіл Бе ла ру сі «Бел орус ская во ен ная 
га зе та. Во сла ву Родины» ста ла ор-
га нам дру ку Мі ніс тэр ства аба ро ны. 
У на шы дні яна за ста ец ца вер най 
свай му га лоў на му пры зна чэн ню — 
да ваць вы чар паль ную, дак лад ную 
ін фар ма цыю па пы тан нях ва ен на га 
бу даў ніц тва, пад трым лі ваць у гра-
мад скай свя до мас ці па зі тыў ны імідж 
на цы я наль ных Уз бро е ных Сіл.

Жур на ліс ты ка ва ўсе ча сы бы ла 
не бяс печ най пра фе сі яй. Але сён ня 
на шы ка рэс пан дэн ты не па він ны ры-
зы ка ваць дзе ля та го, каб пад рых та-
ваць ма тэ ры ял. Ме ры бяс пе кі ста яць 
на пер шым мес цы пры ар га ні за цыі 
жыц ця дзей нас ці ў ар міі. І гэ та доб ра 
вя до ма там, дзе вы ка рыс тоў ва ец ца 
тэх ні ка, дзе «кру цяц ца ко лы». Мы і 
сён ня пры трым лі ва ем ся тых прын-
цы паў жур на ліс ты кі, што і на шы па-
пя рэд ні кі. Гэ та ін фар ма тыў насць, 
кам пе тэнт насць, аб' ек тыў насць. Ка-
неш не, жур на ліс там у па го нах, на-
ват ка лі гэ тыя па го ны ўмоў ныя (у нас 
ня ма ла цы віль ных ка рэс пан дэн таў), 
улас ці вы свой ха рак тар, на шы пуб-
лі ка цыі і фо та здым кі ад роз ні ва юц ца 
ад ін шых. Але ж інакш і быць не мо-
жа, бо не бы лі б мы та ды ва ен на-ін-
фар ма цый ным агенц твам.

— Су час ная га зе та, у пер шую 
чар гу, раз лі ча на на лю дзей у па го-

нах. Але кож ны раз у ёй пуб лі ку-
юц ца ма тэ ры я лы, цікавыя са ма му 
роз на му чы та чу...

— Мы імк нём ся, каб кож ны чы тач 
знай шоў на ста рон ках на шых вы-
дан няў неш та ка рыс нае, ці ка вае для 
ся бе. На шы чы та чы — гэ та ве тэ ра-
ны Вя лі кай Ай чын най вай ны і Уз бро-
е ных Сіл, жон кі і дзе ці вай скоў цаў, 
прос та лю дзі, якія ці ка вяц ца жыц цём 
су час най ар міі, ва ен най гіс то ры яй, 
на рэш це, баць кі сал дат і сяр жан таў 
тэр мі но вай служ бы... Мы спра бу ем 
за да во ліць ін та рэ сы кож на га, але 
гэ та ня прос та. На пэў на, больш гэ та 
ўда ец ца ў су бот ніх вы пус ках, дзе ёсць 
і паэ тыч ныя ста рон кі, і ма тэ ры я лы на 
сель ска гас па дар чую тэ ма ты ку, на ват 
пра ку лі на рыю ўсіх кра ін і на ро даў.

— Ча со піс «Армия», які вы да-
ец ца на ба зе агенц тва, — пер шы 
ў кра і не ва ен ны поў на ка ля ро вы 
ілюст ра ва ны ча со піс. На коль кі ён 
па пу ляр ны ся род чы та чоў?

— Ча со піс «Армия» ня даў на ра-
зам з га зе тай ад зна чыў свой юбі лей. 
Праў да, мен шы — 20-год дзе. Для 
на ша га, пад час за над та энер гіч на га 
ча су, ка лі мно гія вы дан ні не мо гуць 
утры мац ца і не каль кі ме ся цаў, гэ та 
не ма лы тэр мін. У ар мей ска га ча со-
пі са ёсць сур' ёз ныя перс пек тыў ныя 
пла ны, ёсць рэ сурс, пад піс чы кі, а 
яшчэ — ён не за леж ва ец ца ў кі ёс-
ках. Да та го ж у «Армии» ці ка выя і 
ка рыс ныя да дат кі: лі та ра тур на-мас-
тац кі — «Армия и куль ту ра», на ву ко-
ва-тэ а рэ тыч ны — «Армия и во ен ная 
без опас ность», на ву ко ва-прак тыч-
ны — «Идеологические ас пек ты во-
ен ной безопасности». Вель мі шмат 
зра біў для ста наў лен ня ча со пі са яго 
пер шы рэ дак тар, мож на на ват ска-
заць (пры чым без пе ра больш ван ня) 
ства раль нік вы дан ня — Ля вон цій Іва-
на віч Ра ма нюк. Ён, як і ра ней, пра цуе 
ў ка лек ты ве. 

— У хол дын гу вы хо дзіць і да во-
лі вуз ка спе цы я лі за ва нае вы дан-
не — су мес ны ча со піс з Дзяр жаў-
ным ва ен на-пра мыс ло вым ка мі тэ-
там Бе ла ру сі «ВПК. Бе ла русь»...

— Ён стаў пер шым ай чын ным ча-
со пі сам, які дру ку ец ца ў ін та рэ сах 
бе ла рус ка га экс пар ту, уз бра ен ня, ва-
ен най і спе цы яль най тэх ні кі. Мож на 
на ват ска заць, што гэ тае вы дан не, 
на рэш це, пра бі ла ін фар ма цый ную 
заслону сак рэт нас ці, што ахут ва ла 
ва ен на-пра мыс ло вы комп лекс, па-
кла ла кра е ву голь ны, вель мі важ ны 
ка мень у пад му рак «бу дын ка» ін фар-
ма цый най пра сто ры пра яго дзей-
насць. Ча со піс трэ ба па тры маць у 
ру ках, па гар таць яго ста рон кі. Гэ та 
і амаль тэх ніч ныя тэкс ты, і эле мен-
ты рэ кла мы, і па пу ля ры за цыя тых ці 
ін шых кан крэт ных вы ра баў, вель мі 
час та ары гі наль ных і на ват уні каль-
ных. І ўсё гэ та на вель мі пры стой ным 
па лі гра фіч ным уз роў ні.

— Асноў ны кан тэнт, які ства рае 
ва ен нае ін фар ма цый нае агенц тва 
«Ва яр», — пе ры ё ды ка. Якія па ды-
хо ды да ра бо ты ў гэ ты вель мі ня-
прос ты для дру ка ва най пра дук цыі 
час да зва ля юць агенц тву тры мац-
ца на пла ву?

— Пры ства рэн ні ў 2009 го дзе 
ва ен на га ін фар ма цый на га агенц тва 
«Ва яр» «Бе ло русс кая во ен ная га-
зе та» ста ла моц ным пад мур кам, які 
да зво ліў па спя хо ва раз ві вац ца су час-
на му ме ды я хол дын гу. У 2010 го дзе 
яна ўвай шла ў су свет ны элект рон ны 
ін фа кі ёск прэ сы, і ця пер у нас ёсць па-
ста ян ныя пад піс чы кі ў Бель гіі, ЗША, 
Ка на дзе, Аф га ні ста не і ў дзя сят ках 
ін шых кра і нах све ту. У 2012 го дзе 
ўпер шы ню па ча ла ся пад піс ка ў се ці-
ве ін тэр нэт на «Бел орус скую во ен ную 
га зе ту» праз да да так Press Reader 
для Androіd. А ма тэ ры я лы ва ен ных 
жур на ліс таў ця пер дру ку юц ца не 
толь кі ў га зе це, але так са ма раз ме-
шча ны ў буй ней шых са цы яль ных сет-
ках — у «Тві та ры», «УКан так це», на 
«Фэй сбу ку», «Ад на клас ні ках». Га зе та 
ста ла муль ты ме дый най.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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ГА ЗЕ ТА «Ў ПА ГО НАХ»
Га лоў на му ва ен на му вы дан ню кра і ны — «Бел орус ской во ен ной га зе те. 

Во сла ву Родины» — споў ні ла ся 95 га доў

Пе ра стрэл ка, 
кры кі, слё зы — 
на га рад ское ка фэ 
ад бы ло ся на па дзен не. 
Мі лі цы я не ры, якія бы лі 
по бач, пер шы агонь 
тэ ра рыс таў пры ня лі 
на ся бе. Ся род іх — 
ад на ах вя ра. 
Дру гі мі лі цы я нер, 
моц на па ра не ны, 
ста іў ся ў за кут ку 
ўста но вы. Па цяр пеў 
і адзін з на вед валь ні каў 
ка фэ...

На шчас це, гэ та толь кі ле-
ген да. Але ста но ві шча ў све це 
ўсё яшчэ за ста ец ца не спа кой-
ным. Апош нія па дзеі ў ку рорт-
най Ні цы і ту рэц кай ста лі цы 
па ка за лі, што не вар та рас-
слаб ляц ца ні на хві лі ну. Асаб-
лі ва гэ та ты чыц ца сі ла ві коў, 
якія ў па доб ных вы пад ках у 
пер шую чар гу па він ны кі нуц ца 
на да па мо гу.

Для та го, каб не раз гу біц ца 
і ўмець пра віль на дзей ні чаць 
у над звы чай ных сі ту а цы ях, у 
Цэнт ры спе цы яль най пад рых-

тоў кі для прад стаў ні коў спе-
цы яль ных пад раз дзя лен няў 
кра і ны ар га ні за ва лі за ня ткі па 
так тыч най ме ды цы не. У сі ту а-
цыі, на блі жа най да рэ аль нас-
ці, сі ла ві кі апы ну лі ся пад час 
ад кры та га чэм пі я на ту БФСТ 
«Ды на ма» па лай фрэс лін гу.

Да рэ чы, лай фрэс лінг — 
ме то ды ка ма са ва га на ву чан ня 
асоб без ме ды цын скай аду ка-
цыі на вы кам ака зан ня пер шай 

да па мо гі і пра ві лам па во дзі-
наў у эк стрэ маль ных сі ту а цы-
ях. Да слоў на пе ра кла да ец ца 
гэ ты тэр мін як «ба раць ба за 
жыц цё».

Гэ тым ра зам удзель ні кі 
чэм пі я на ту зма га лі ся за жыц-
цё ін шых. Ува рваў шы ся ў па-
кой, дзе ад бы ло ся зда рэн не, 
яны па він ны бы лі абяз збро-
іць зла чын цаў. Па коль кі, па 
ле ген дзе, апош нія па спе лі 

збег чы, за да чай прад стаў ні-
коў спе цы яль ных пад раз дзя-
лен няў бы ло ад шу каць па ра-
не ных і ака заць ім пер шую 
ме ды цын скую да па мо гу. Па-
куль ад ны на клад ва лі жгут і 
шы ну, каб спы ніць кры ва цёк, 
ін шыя са чы лі за пуль сам і ды-
хан нем «па ра не на га», шу ка лі 
маг чы мыя ра нен ні, на клад-
ва ю чы на іх па вяз кі. Ас тат нія 
ўдзель ні кі ка ман ды аказ ва лі 
да па мо гу яшчэ ад на му «па-
ра не на му» — на вед валь ні ку 
ка фэ. Вяр нуць яго да жыц ця 
са ста ну ко мы да па мог не пра-
мы ма саж сэр ца. І толь кі по-
тым бай цы на кла лі па вяз ку на 
са мае па шко джа нае мес ца — 
на га ла ву. Ака заў шы пер шую 
ме ды цын скую да па мо гу, «па-
ра не ных» муж чын эва ку я ва лі 
з мес ца зда рэн ня — уліч ва ю-
чы атры ма ныя «траў мы», гэ та 
так са ма трэ ба ўмець.

— Так тыч ная ме ды цы на — 
вя ду чы кі ру нак у су свет най 
прак ты цы, — рас каз вае на-
чаль нік ад дзе ла на ву ко-
ва-ме та дыч на га за бес пя-
чэн ня Цэнт ра спе цы яль най 

пад рых тоў кі Ігар ГРЫ ГА-
РОВІЧ. — Вы ба чы це, што 
ад бы ва ец ца ў све це. Лю бая, 
на ват са мая па спя хо вая кра-
і на, не за стра ха ва на ад тэ ра-
рыс тыч ных атак. Ня даў на мы 
ўдзель ні ча лі ў між на род най 
кан фе рэн цыі ў Гер ма ніі, якая 
бы ла пры све ча на ме на ві та 
так тыч най ме ды цы не, дзе 
яшчэ раз па ды ма ла ся ак-
ту аль насць гэ та га пы тан ня. 
Да рэ чы, згод на з ня мец кім 

за ка на даў ствам, жур на ліс таў 
не вы пус ка юць пра ца ваць за 
мя жу, па куль яны не прой дуць 
ха ця б мі ні маль ны курс па так-
тыч най ме ды цы не.

Як па тлу ма чыў Ігар Гры-
га ро віч, сут насць так тыч най 
ме ды цы ны ў тым, што ме ды-
цын скую да па мо гу аказ ва юць 
ва ен на слу жа чыя і прад стаў-
ні кі ін шых сі ла вых струк тур, 
якія не ма юць ме ды цын скай 
аду ка цыі. «Ра ней, перш чым 

ПРЫЙ СЦІ НА ДА ПА МО ГУ
Спе цы яль ны рэ пар тажСпе цы яль ны рэ пар таж  ��

«Сён ня на шы ка рэс пан дэн ты 
не па він ны ры зы ка ваць 
дзе ля та го, каб пад рых та ваць 
ма тэ ры ял».


